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Tabelul 2 Situagia supraviejuirilor in cazurile de cancer mamar. Gruparea in clase de 12 luni

Nr.Crt Perioada Nr.cazuri Procent %o Procent Cumulat %
| 0..12 lum G2 27.36 27.36
2 12..24 lum 446 18.16 45.52
3 2436 lum 368 15.00 6052
4 36..48 lum 249 10.14 T70.66
5 4860 lum 196 ®.00 T8.66
4] 60..72 lum 172 7.00 85.66
7 72..84 lum 126 5.13 90.79
] 84..96 lum o8 4.00 94.79
9 96.. 108 lum 45 1.83 96.62
10 108..120 lum 31 1.26 97 .88
11 Peste 120 luni 52 2.12 100,00
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Erﬁglegénérale,jlest bon de noter que:

/-Plus on perd d'informations, plus le nombre de classes est faible.

Les histogrammes de 2 a 4 classes ne sont pas recommandes.

* Un trop grand nombre de classes conduit a dissimuler 'essence par
des aspects insignifiants.
Il est recommande:

* Pour quelques dizaines de valeurs, choisissez un maximumde 6 a 8
classes

* Pour quelques centaines de valeurs, choisissez entre 10 et 15 classes
* Pour quelques milliers de valeurs, choisissez plus de 15 classes

Un histogramme est I'information d’une série de valeurs
avec perte d’information.

Plus on perd d'informations, moins il y a de classes.
Plus on perd d'informations, plus les classes sont longues.



s de 20 a 30 classes que dans des
ers dans des etudes portant sur plusie

.

ez moins de 4-6 classes.

lisez des histogrammes si nous n‘avons pas au mc
elgues dizaines de valeurs.

exemple, pour une série de 15 valeurs, aucun
ogramme n'est creé
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jues descriptives - ok

- Comment sont présentées les valeur
, d'une distribution?

- A quel point sont-ils proches I'un de I'autre?

L : S
- En quoi sont-ils différents les uns des autres?

© Y a-t-il des valeurs qui représentent la
distribution entiere?
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Que sont-ils?

Les indicateurs synthétiques sont des
descripteurs numeériques qui condensent en
une valeur unique une certaine

caracteéristique de toute une distribution de

valeurs.



2ntatives typiques qui décrivent la d

eurs de diffusion

ent la fonction de diffusion de la valeur de distributiot

cateurs de la forme de distribution

2fere a la forme de la représentation graphique de la distri
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La moyenne est a la fois la mesure la plus importante
et la plus populaire de la tendance centrale d’une

distribution.
\_
(Population Mean) est la moyenne

(Sample des nombres dans une population
Mean) est un indicateur qui numeérique.
caracterise un echantillon (un,e Cette valeur est un paramétre de la
popu!atlo’n) d_u' point de vue d’une population, par opposition a la
fonction etudiee. moyenne calculée a partir d'un

échantillon, qui n'est qu'une
estimation du parametre.
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© Moyenne arithmétique (m)

Elle est calculée en faisant la somme de toutes les valeurs
observees de la série de données, divisée par le nombre
d'observations.

n
in

c_XatXot. A Xy g
N n

Notes communes:

u (miu), lorsqu’elle est la moyenne de toute la population
de référence

(X barat) ou m, lors du calcul d'un échantillon (le plus
frequent)



distribution: 5,8,3,2,5,4

m_ZX ~5+8+3+2+5+4 26
N 6 6

ple: Pour distribution: 5,8,3,3,3,2,4,2,3,5,4
b

_2*2+3*4+4*2+5*2+8*1_42_
. 244424241 1

= N N S~ N

c 1 K~ W N




Intervalle (i) Centre i (x) Frequence (fi)
3-5 4 2
6-8 7
0-11 10
12-14 13
15-17 16
18-20 19 10
21-23 22 6
24-26 25 4
27-29 28 2
30-32 31 1

CYxiofi 31-1+28-2+4--+4-2 797

m = = 16,96

i 1+2+4+--2 47




jouter / supprimer une constante a chaque valeur
distribution augmente / diminue la moyenne de cette
valeur

Viultiplier / diviser chaque valeur de distribution avec

une constante, multiplie/divise le média par cette
constante

La somme de I'écart par rapport a la moyenne est
toujours zéro




Propriétés de la moyenne

abateri

variabila constanta + * ,
medie
5 2 7 10 0,50
8 2 10 16 3,50
3 2 ) 6 -1.50
2 2 4 4 -2.50
5 2 7 10 0,50
4 2 6 8 -0.50
6S . suma=>_0

media=?




yur la distribution: 5,8,3,3,3,2,4
]

ili'EZ(X'* f) _5*2+8*1+3%4+2%2+4%2 _
. Zf; 2+1+4+2+2
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/II est utilisé dans le cas de distributions de fréquence
représentant un caractere avec un taux de croissance
uniforme (tel que celui de la division cellulaire), ou pour
rechercher des valeurs intermeédiaires qui entrainent un
rythme plus géomeétrique (donc en se multipliant) que
arithmeétique (donc en s’ajoutant)

~N




es une expérience, 10 cas positifs ont €
ves le premier jour et 1 000 cas positifs le
disieme jour. Quel est la moyenne?

- 1O+21000 ~1010: 2 =505

seom = $10*1000 = 4/10000 =100




M()QlLE(Mo)ou valeur dominante

Définition:

Le MODULE ou la valeur DOMINANTE est la valeur
ou la classe de la plage de la caractéristique ayant la
fréquence d'occurrence la plus élevée.

Elle est obtenue en faisant le tableau de frequences
(simple ou en cluster) et elle est la valeur a laquelle
correspond la fréquence absolue la plus élevée.

e Distributions unimodales (583254 Mo=5)
 Distributions bimodales (5832254 Mo=5; =2)
 Distributions multimodales(58832254 Mo=5; =2; =8)
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Exemple:

Dans la série de valeurs 5,8,3,2,5,4, Mo=5 (apparait la plupart du
temps)




et sriaence e friqvence
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re cas, cette plage est comprise entre 18 et 20 dans
S sont présentes.
modale est égale a la valeur trouvée au centre
s ce cas Mo =19.




iques du mc

uniquement les mesures les plus
ntatives;

ssite d’ordonner les données

aspond a un ou plusieurs éléments de la série (e
sale fréquence).




atistique ordonnée e
de la variable en deux parties, chaq
bre de valeurs. Elle est notée avec Me et a

)% de ses valeurs au dessus
et 50% de ses valeurs en dessous

ombre d'observations est impair, -Me est |la valeur du milieu sui
ation.

le nombre d'observations est pair, -Me est calculée en tant que moye
ithmétique des valeurs situées au milieu de la série statistique ordont

5,8,3,2,5,4, 22,3,4,5,5,8>Me=4,5

{ Série statistiq\ue / Série statistique or()onnée




[.a série est ordonnée en ordre ascendant.

La valeur moyenne est déterminée.

Pour les distributions avec un nombre
impair de valeurs, Me est la valeur
respective.

Dans le cas des distributions paires, Me
est calculé comme la moyenne des deux
valeurs situées au milieu de la distribution

o




4 . Ny . : )
une valeur médiane n'existe réellement que si le

nombre n est impair, alors qu'il existe en fait un individu
moyen (le [n + 1] / 2 eme) dont la valeur est mediane.

e

Si n est pair, nous prenons les individus de rang n / 2 et
n/2+1
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Dans la série de valeurs 5,8,3,2,5,4, en ordre croissant

(2,3,4,5,5,8), Me = 4,5 (valeur moyenne des valeurs 4 et
5 au milieu d’une distribution paire.

Si la distribution avait 5 valeurs (en excluant 2, par
exemple), Me =5
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% Modul, Mediana si Media vizeaza
acelasi lucru, tendinta centrala...
...Si totusi...

11213456789 ]|10[11|12|13[14]|15]| N=15

2X=300
)14 14|14 19|

media=20 mediana=15 modul=12
sX/N=300/15 (N+1)/2=8 (valoarea cea mai frecventa)



| ’4‘ est la valeur pour lagquelle nous avc
des valeurs des séries inférieures et supé

mediane est un indicateur de la tendance centre
agit de la valeur moyenne d’une série de valeurs.

Sfinition:

e quartile Q1 est cette valeur dans une serie de valeurs po
aquelle 25% des valeurs de la série sont inférieures a Q1 et
/5% lui sont supérieures.

Définition:

e guartile Q3 est cette valeur dans une série de valeurs,
our laquelle 75% des valeurs de la série sont inférieures a
3 et 25% supérieures.




)CATEURS DE LA TENDENCE CENTRALE

étroitement liée au niveau de mesure des variables

Avantages

Module

Facile a calculer (insignifiant
pour le moment)

Peut étre utilisé pour n'importe
quelle echelle

C'est le seul indicateur pour les
echelles nominales

Médiane
Peut étre utilisé sur I'échelle
ordinale et d'intervalle / rapport

Moyenne
Refléte les valeurs de la
distribution entiére
Elle ne peut étre calculée que
pour des variables
mesurables sur des échelles
intervalle et rapport

Inconvénients

Module
Généralement incertain, en particulier
dans les petits eéchantillons, quand il peut
changer radicalement a un changement
mineur de valeur;

Médiane
Elle peut ne pas correspondre a une
valeur réelle (N pair);
Elle est moins sire en extrapolant
I'échantillon a la population;

Moyenne
Cela ne correspond généralement pas a
une valeur réelle;
Cela conduit a des interprétations
erronées sur les distributions
asymetriques
Peut étre sévérement affectée par des
scores extrémes;



Indicateurs de la tendance centrale.
/ Vd P
(Résume)
Les indicateurs les plus importants de la tendance
centrale sont la moyenne, la médiane et le module.

La moyenne indique la tendance centrale lorsque la serie
de valeurs est repartie symetriquement autour de celle-ci
et lorsque les valeurs ne presentent pas une dispersion
trop grande.

Dans le cas de valeurs distribuees tres
asymetriguement, la tendance centrale n'est plus
Indiquee par la moyenne, mais par la médiane.

Le module est un indicateur de la tendance centrale de la
séerie unimodale, c'est-a-dire lorsqu'il n'y a qu'un seul
maximum dans le tableau de fréquences. Si nous avons
une serie multimodale, il perd sa qualite en tant
gu'indicateur de la tendance centrale.



51,53,54,6
Box Plot Graph

A Box Plot data =set has § main Abox plot can also accept any number
vwalues| these values form the of outlier data walues. All data values

box. Arange these walues from in columns after the fifth column are EDK Flﬂt {hﬂ.’( whisker} EI.EI'I"IFI"E

low to high in wour spreadshest. considered outlier values.
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Outlier symbaols differ depending on
their distance from the box. Momal
outliers display a small circle, while SD
extreme outliers display 3 plus =ign.
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fa | % frc’ Limita de sus poate urca pana la 133,5

ol "% rang percentil) : ;
0 173 T 142 valoare oxtrema €@ Mai apropiata valoare este 125
135 1 119 98,1 135 valoare extrema
122 e ¥ 114+1.5x13=133.5
124 1 |19 942
123 1 |19 923
121 1 |19 30,4
118 2 |38 885
17 1 |19 8456
116 2 |38 827
e 0. 7514
113 2 138 69,2 3 (114)
112 1 |19 654 | &
o1 119 635 ram ‘ Mediana
109 4 |77 615
108 | 3 158 538 v (Q2)
107 3 |58 48,1 !
e 1< 138 PE H=114-101=13
105 1 |19 385 A
104 1 119 365
102 3 |5 346
o [ 177 22 Qi 25(101)
93 1 |19 212 101
97 2 |38 192
96 1 |19 154
g; : ;g 122 Limita de jos este 81.5
a1 1 |19 7'?5 Trasam la 86
89 1 |19 58
87 1 |19 38 p -
8 | 1 |19 15 101-1.5x13=81.5

N=52 [100.0




Population size: 52
Median: 108

Minimum: 86

Maximum: 142

First quartile: 101

Third quartile: 114.75
Interquartile Range: 13.75
Outliers: 86 87 142 135
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http://www.alcula.com/calculators/statistics/box-plot
http://www.alcula.com/calculators/statistics/box-plot
http://www.alcula.com/calculators/statistics/box-plot
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- Traiter les valeurs extrémes ou
aberrantes (outlier)

* Determiner la nature des valeurs extrémes:
- erreurs d'enregistrement (dactylographie);
- erreurs de mesure;
- résultats influencés par des anomalies des conditions
experimentales.
- I'échantillon a ete extrait d'une population asymetrique
- ces valeurs font parties d'une autre population de valeurs
- échantillon trop petit

* En les traitant de I'une des manieres possibles:
- suppression (s'il y a des erreurs irrecupérables);
- correction (si possible)



